

证券代码：002345

证券简称：潮宏基

广东潮宏基实业股份有限公司

2020 年非公开发行 A 股股票

募集资金使用可行性分析报告

二〇二〇年九月

## 一、本次募集资金的使用计划

本次非公开发行A股股票募集资金总额不超过人民币29,430万元（含），扣除发行费用后拟全部用于补充公司流动资金。

## 二、本次募集资金投资项目的背景

### （一）外部环境

随着经济不断发展，我国消费市场规模位居全球前列。中等收入群体扩大化成为我们当前社会的重要特征，成为中高端消费品市场发展的主要推动力。随之，消费观念不断更新迭代，消费结构想发展享受型转变，呈现出个性化、高端化、体验化的消费特点。后疫情时代，虽然消费者行为和产品需求逐渐被重塑，但消费者对美好生活的向往不会改变，仍将追求美丽、健康和愉悦。同时希望获得更优质、更高效的服务体验，除了产品本身的基本使用需求外，还看重品牌、内涵、文化及情感价值，从而带动中高端时尚品牌消费发展。女性消费相关的“美丽经济”市场潜力依然巨大，珠宝、皮具、美容美妆之类能为女性带来美丽和提升品位的时尚消费品依然是女性消费的热潮重心。

近期，2020年初疫情发生，全球扩散，对生产生活带来严重影响。零售业受到明显冲击，客流明显下降，大量的零售门店暂时性关闭，消费向线上转移。目前，国内疫情得到良好控制，但国际疫情形势仍然复杂，国内零售业得到明显恢复。

### （二）公司经营情况

公司旗下各品牌均以“青春靓丽、追逐时尚”的都市女性为目标客户，专注于向用户提供匠心打造、紧随潮流的产品。公司旗下个品牌线下渠道布局已近1300个网点，公司是第一家上ERP软件的珠宝企业，也是国内第一家使用SAP-ERP系统的珠宝企业。截止2020年6月底，公司“CHJ潮宏基”品牌共有883家线下珠宝专卖店和多个线上销售渠道；“VENTI”品牌共有49家专卖店；“FION菲安妮”品牌拥有国内300家门店、海外22家门店。

上半年疫情冲击下，传统线下渠道受阻，公司加速数字化建设以应对疫情的影响。借助原有的数字化基础，公司迅速推出智慧云店小程序，利用品牌自身营销工具以及商场平台资源、跨品类资源互换、直播等多种途径，实现全天

候全域的新零售商业模式。截至 2020 年上半年底，潮宏基珠宝智慧云店累计注册用户已经突破 160 万，公司珠宝通过第三方平台线上销售交易额（不含自建线上平台）接近 4 亿元，实现销售收入超过 3 亿元，同比增长 25.28%。

### 三、本次募集资金投资项目的可行性分析

#### （一）补充流动资金

##### 1、项目基本情况

公司综合考虑了外部综合形势、公司经营模式、经营规模、财务状况以及市场融资环境等自身及外部条件，拟将本次非公开发行股票募集资金扣除发行费用后全部用于补充流动资金，以满足公司业务不断发展对营运资金的需求，提高公司抗风险能力，进而促进公司主营业务持续健康发展。

##### 2、必要性与可行性分析

###### （1）2017 年来公司经营规模总体逐步扩大，但营运资金规模明显下降

2017 年至今，公司的经营规模和运营资金数据：

项目	2020年上半年	2019年度	2018年度	2017年度
营业收入（万元）	141,023.18	354,277.79	324,802.50	308,618.37
营业收入增长率	疫情影响	9.07%	5.24%	--
营运资金（万元）	129,316.10	138,801.45	204,830.38	242,351.45
运营资金增长率	疫情影响	-32.24%	-15.48%	--

2017 年到 2019 年，公司营收规模总体上升超过 14%，营运资金规模总体下降超 40%，虽然公司不断改善管理技术，提高运营效率，但仍面临营运资金紧张的压力。公司追求进一步做大业务，对营运资金也有新的要求。

###### （2）对抗疫情风险，需要适度提高营运备用资金

2020 年初疫情发生，很多企业出现暂停营业、客流缺失、供应链困难等形式，导致营收下降，资金链危难。公司作为零售企业，门店销售受到较大冲击。基于长期稳健经营的积累，公司显示了较强的抗风险能力。公司经营零售，布局大量的直营店，有固定的租金和人员费用，因此，公司尤其需要关注短期商业停顿的冲击。目前国内疫情得到良好控制，但国际上疫情形势仍然复杂，企业经营上仍需对疫情风险作出防备性应对，应适度提高公司运营资金规模。

###### （3）近期黄金价格高涨，所需流动资金增多

公司经营黄金珠宝首饰，2019 年采购黄金的规模约 690 万克。2019 年来，

黄金价格出现较大上涨，相应的采购压货资金需求水涨船高。



(上图为上海黄金交易所 AU99.99 克行情走势图，仅供参考，其价格信息并不等同于公司的采购价格)

此外，金价上涨还会导致公司负债上升。公司采购黄金中约 40%为从银行借入实物黄金。虽然金价上涨也带来黄金饰品售价上涨，但高品质消费品销售期较长，债务到期或早于销售的回款，因此也增加了资金周转压力。

#### (4) 公司有息负债金额较大，占比高

公司总债务/EBITDA 指标，2019 年底为 6.29，而 2020 上半年末为 10.11（年化）。EBITDA 受疫情压制，总债务压力上升。

公司的有息负债包括银行借款和从银行借入黄金（交易性金融负债），2020 年 6 月底合计总额为 15.25 亿元，占公司负债总额的 80.70%，比例较高。

公司的原材料价值贵重，对供应链的可用占款规模较小。

公司经营高端消费品，销售等待期一般较长。2020 年上半年受疫情影响，存货周转率降为 0.86 次（年化），比 2019 年下降 20%。因此，公司需比一般行业更重视流动性管理。

#### (5) 公司短期偿债压力明显

截止 2020 年 6 月底，公司短期银行借款（包括借金）总额为 14.48 亿元，而公司货币资金和银行结构性存款总额为 7.8 亿元；流动比例为 1.72，速度比例为 0.60。

### 四、本次非公开发行 A 股股票对公司经营管理与财务状况的影响

响

### （一）对公司经营管理的影响

前述公司一些经营上的特点包括：（1）近年来，公司经营规模扩张而营业资金规模大幅下降；（2）公司经营零售，门店多，固定费用大，需要提高抗疫情冲击风险的能力；（3）黄金为公司重要原材料，近期价格大幅上涨。针对以上特点，公司本次募集资金到位后补充流动资金，公司的总体营运能力将得到增强，抗疫情风险能力和对黄金产品的经营能力将得到提高，公司进一步扩大营业规模将有更好的基础，公司的经营管理将更加优化。

### （二）对公司财务状况的影响

公司产品价值贵重，存货周转较慢，供应链可占款小，有息负债比例高，速动比例偏低，短期偿债压力明显，疫情影响更提高了债务压力。针对以上情况，本次募集资金到位后，公司的资本和资金将得到增加，财务结构进一步优化，流动性进一步改善，债务压力明显下降，财务风险将进一步降低，有利于公司长期稳健发展。

## 五、本次非公开发行股票募集资金使用的可行性分析结论

综上，公司董事会认为，本次募集资金符合国家产业政策及公司整体发展战略，将进一步提高公司的经营运营能力和抗风险能力，增强公司适应形势变化的能力，有利于公司的长期可持续发展。因此，本次募集资金用途合理、可行，符合公司及全体股东的利益。

广东潮宏基实业股份有限公司董事会

2020年9月25日